
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Wirtschafts- und 

Grundstücksausschusses 

 

Sitzungstermin Montag, den 19.03.2018 

Sitzungsbeginn 15:00 Uhr Sitzungsende 16:20 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses wurden gem. § 30 GeschO 
ordnungsgemäß zur Sitzung geladen. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Beratende Mitglieder 
Ammon jr., Konrad  
Bruder, Paul Heinz  
Domabil, Dieter  
Graf, Wilhelm  
Hufnagel, Heinz  
Kamm, Jeannette, Dr.  
Keim, Werner  
Lang, Hermann  
Latteier, Alexandra, Dr.  
Sendelbeck, Christian  
Wiest, Hannelore  
Wölfel, Hans  

Referenten 
Lippert, Christine  
 
 
 
Das Gremium (Wirtschafts- und Grundstücksausschuss) ist beschlussfähig. 
 
 
Mit der Tagesordnung und den beiden Nachträgen besteht Einverständnis. 
 
Somit wird die Tagesordnung vom Vorsitzenden festgestellt.  
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 1.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 11.12.2017   
   
 2.  Mitteilungen   
   
 3.  Antrag des Wirtschaftsbeirates vom 09.03.2018 - Parkfläche auf 

der Fürther Freiheit  
Antrag 

   
 4.  Antrag des Wirtschaftsbeirates der Stadt Fürth vom 09.03.2018 - 

Parkleitsystem  
Antrag 

   
 5.  Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion vom 16.01.2018 - WLAN in 

der Fürther Innenstadt  
Anfrage 

   
 5.1.  Gemeinsamer Antrag der Stadtratsfraktionen der SPD, CSU, 

Bündnis 90/Die Grünen sowie der Stadtratsgruppe DIE LINKE 
und Herrn Stadtrat Eichmann, FDP vom 11.03.2018 - Planung 
eines kostenlosen, freien und zeitlich unbegrenzten WLANs  

Nachtrag 

   
 5.2.  Antrag der Stadtratsgruppe Freie Wähler Fürth vom 14.03.2018 

- kostenloses WLAN in Fürth  
Nachtrag 

   
 6.  Antrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 01.02.2018 - Park-

druck Helmplatz und Umgebung  
Antrag 

   
 7.  Fortschreibung der Bearbeitungsrichtlinien für das Liegen-

schaftsamt - Sachgebiet Immobilienmanagement - (BRL LA/IM)  
 

   
 8.  Sachstandsbericht Einführung KWISjob und KWIS.web   
   
 9.  Neuer Wochenmarkt - aktueller Sachstand   
   
 9.1.  Satzung für den Neuen Wochenmarkt - Anpassung   
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 11.12.2017 
 TOP 1  SP-Nr. 685 

  

 Beschluss: 

Die Niederschrift der Sitzung vom 11.12.2017 des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses 
war während der gesamten Sitzung ausgelegen. Nachdem keine Einwendungen erhoben 
wurden, gilt sie als genehmigt.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
  

 
 
 

Mitteilungen 
 TOP 2  SP-Nr. 686 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent Müller teilt Folgendes mit: 
 

 Zum Antrag DIE LINKE vom 16.11.2017 “Umsetzung des Hostels” berichtet Herr Mül-
ler über den Ausgang des Gesprächs mit dem neuen Eigentümer. An den Planungen 
hat sich durch die Übernahme nichts verändert. Der Schwerpunkt liegt auf dem Ein-
zelhandel (Woolworth) und im Obergeschoss sind kleine Apartments vorgesehen. 

 

 Im Hinblick auf die Umbauarbeiten der Hirschenstraße gibt Herr Müller bekannt, dass 
ein Baustellen Jour fixe stattfindet, um Probleme besser lösen zu können. Herr Hun-
neshagen, Vorsitzender des Wirtschaftsbeirates schlägt vor, Informationen, die die 
Baustelle betreffen, frühzeitig an die Innenstadtbeauftragte Frau Hackbarth-Herrmann 
weiterzuleiten, um Schwierigkeiten für den Einzelhandel zu vermeiden. In diesem Zu-
sammenhang weist Herr Oberbürgermeister Dr. Jung auf die Veröffentlichungen in 
der Stadtzeitung hin. 

 

 Das Ausschreibungsverfahren der Imagekampagne ist abgeschlossen. Aus 13 Unter-
nehmen wurden 8 Bewerber ausgewählt. Drei davon wurden letzte Woche zu einem 
Auswahlgespräch eingeladen. Der Bewerber, für den man sich entschieden hat, wird 
im April dem Stadtrat vorgestellt. 

 

 Die Stadt Fürth hatte, wie schon auf der Consumenta, auch auf der Freizeit Messe 
Nürnberg einen Stand und hat sich dort gut präsentiert. 

 
 

   
   
 zur Kenntnis genommen    
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Antrag des Wirtschaftsbeirates vom 09.03.2018 - Parkfläche auf der Fürther Freiheit 
 TOP 3  SP-Nr. 687 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent Müller nimmt zum Antrag Stellung. Das Wirtschaftsreferat wünscht 
keine Erweiterung der Parkplätze, sondern möchte den jetzigen Zustand erhalten. Eine Kür-
zung der ebenerdigen Parkplätze soll nicht wie vom ADFC gewünscht, vorgenommen wer-
den. Es sind, wie Herr Oberbürgermeister Dr. Jung betont, 72 Parkplätze auf der Fürther 
Freiheit vorgesehen. Er spricht sich dafür aus, dass die im Bereich der künftigen Aktionsflä-
che vorhandenen Stellplätze auch künftig als Parkplätze genutzt werden können, sofern sie 
nicht durch Aktionen belegt sind.  
 
Nachdem sich die Ausschussmitglieder zustimmend dazu äußern, dass der bereits gefasste 
Beschluss des Bauausschusses weiterhin gelten soll, gilt der Antrag als erledigt.   
  

   
   
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 
 

Antrag des Wirtschaftsbeirates der Stadt Fürth vom 09.03.2018 - Parkleitsystem 
 TOP 4  SP-Nr. 688 

 Protokollnotiz: 

Der Antrag zum Parkleitsystem wird mit Zustimmung der Ausschussmitglieder an den Bau-
ausschuss verwiesen. An Herrn Hunneshagen soll für diese Sitzung eine Einladung ergehen.  
  

  
   
 Verwiesen in anderes Gremium    
  

 
 
 

Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion vom 16.01.2018 - WLAN in der Fürther Innenstadt 
 TOP 5  SP-Nr. 689 

 Protokollnotiz: 

TOP 5 wird zusammen mit TOP 5.1 und TOP 5.2 behandelt. 
 
Es wird von Herrn Wirtschaftsreferenten Müller bekanntgegeben, dass der längst überfällige 
Antrag zum Bayern WLAN von der Touristinformation zur Förderung der beiden Hotspots auf 
der Fürther Freiheit und dem Rathaus angemeldet ist. Derzeit wird auf einen Termin für eine 
Ortsbegehung durch die Beauftragten von Bayern WLAN gewartet. Um ein durchgehendes 
WLAN einzurichten ist kein Personal vorhanden. Laut Oberbürgermeister Dr. Jung ist eine 
Einrichtungen ohne die Schaffung neuer Stellen nicht möglich. 
 
Herr Dr. Döhla, Stadtratsmitglied der SPD, erläutert den Standpunkt der Antragsteller. Er 
fordert eine schriftliche Antwort zum Realisierungszeitpunkt der zwei Bayern-WLAN-Hotspots 
durch die Touristinformation. 
 
Herr Müller betont, dass das Wirtschaftsreferat für die Einführung eines flächendeckenden 
WLAN nicht zuständig ist. Dies wäre, laut Innenstadtbeauftragter Frau Hackbarth-Herrmann, 
zudem mit sehr hohen Betriebskosten verbunden. 
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Man einigt sich dahingehend, dass bevor eine zuständige Stelle mit der Einrichtung eines 
kostenlosen und freien WLAN beauftragt wird, eine schriftliche Vorlage zu dieser Problematik 
erstellt werden soll. Eine Mitteilung über den Bayern WLAN Sachstand ist für die Ausschuss-
sitzung im Mai vorgesehen. 
 
  

   
   
 in Beratung - Ergebnis ausstehend    
  

 
 
 

Gemeinsamer Antrag der Stadtratsfraktionen der SPD, CSU, Bündnis 90/Die Grünen 
sowie der Stadtratsgruppe DIE LINKE und Herrn Stadtrat Eichmann, FDP vom 

11.03.2018 - Planung eines kostenlosen, freien und zeitlich unbegrenzten WLANs 
 TOP 5.1  SP-Nr. 690 

 Protokollnotiz: 

TOP 5.1 wird mit TOP 5 behandelt.  
  

   
   
 in Beratung - Ergebnis ausstehend    
  

 
 
 

Antrag der Stadtratsgruppe Freie Wähler Fürth vom 14.03.2018 - kostenloses WLAN in 
Fürth 

 TOP 5.2  SP-Nr. 691 

 Protokollnotiz: 

TOP 5.2 wird mit TOP 5 gehandelt.  
  

  
  
 in Beratung - Ergebnis ausstehend    
  

 
 
 

Antrag der Stadtratsgruppe DIE LINKE vom 01.02.2018 - Parkdruck Helmplatz und 
Umgebung 

 TOP 6  SP-Nr. 692 

 Protokollnotiz: 

Der Bitte der Antragsteller kann, wie Herr Wirtschaftsreferent Müller mitteilt, nicht entspro-
chen werden, da Verhandlungen hier privatrechtlich geführt werden müssen. Herrn Stadtrat 
Schönweiß werden die Kontaktdaten der entsprechenden Parkhausbetreiber zugesandt.  
  

  
  
 Antrag/Anfrage erledigt    
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Fortschreibung der Bearbeitungsrichtlinien für das Liegenschaftsamt - Sachgebiet 
Immobilienmanagement - (BRL LA/IM) 

 TOP 7  SP-Nr. 693 

  

 Beschluss: 

Das Liegenschaftsamt (Sachgebiet Immobilienmanagement) wird beauftragt, die Sachbear-
beitung im Bereich des Grundstücksverkehrs und der Grundstücksverwaltung ab 01.04.2018 
auf Basis der beigefügten „Bearbeitungsrichtlinien für das Liegenschaftsamt – Sachgebiet 
Immobilienmanagement – (BRL LA/IM)“ vom 23.03.2015 in der überarbeiteten Fassung vom 
19.03.2018 durchzuführen.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
  

 
 
 

Sachstandsbericht Einführung KWISjob und KWIS.web 
 TOP 8  SP-Nr. 694 

 Protokollnotiz: 

Zum Sachstand KWIS job und KWIS.web ergeben sich keine weiteren Fragen.  
 

   
   
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 

Neuer Wochenmarkt - aktueller Sachstand 
 TOP 9  SP-Nr. 695 

 Protokollnotiz: 

Es wird von Herrn Wirtschaftsreferenten Müller, wie bereits aus einem heutigen Zeitungsarti-
kel zu erfahren war, mitgeteilt, dass es auf dem neuen Wochenmarkt 9 feste Buden geben 
soll. Die Anzahl der mobilen wird 20 bis ca. 25 betragen. Stromanschlüsse sind für 30 Buden 
vorgesehen. Eine Verkleinerung des Marktes resultiert daraus aber nicht.  
 
Stadträtin Frau Fuchs äußert den Wunsch, ein Finanzierungskonzept solle erstellt werden. 
Eine genaue Kostenaussage ist laut Herrn Oberbürgermeister Dr. Jung allerdings nicht mög-
lich, da diese abhängig vom Ergebnis der Ausschreibung sei. Erst wenn die Ergebnisse im 
Juli 2018 dazu vorliegen, kann eine Kostenschätzung abgegeben werden.  
 
Der Vorsitzende des Wirtschaftsbeirates Herr Hunneshagen fasst in einer Rede die Historie 
des Marktes noch einmal zusammen. 
 

   
   
 zur Kenntnis genommen    
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Satzung für den Neuen Wochenmarkt - Anpassung 
 TOP 9.1  SP-Nr. 696 

 Protokollnotiz: 

Ein Anliegen des Arbeitnehmerbeirates ist es, laut dessen Vorsitzenden Herrn Ixmeier, die 
Bindung an die geltenden Tarifbestimmungen in die Satzung aufzunehmen. Allerdings rät, 
wie Herr Müller berichtet, das Rechtsamt der Stadt Fürth davon ab. Da die Tarifbindung be-
reits in den Kriterienkatalog aufgenommen wurde, einigt man sich dahingehend, dass die 
Satzung in der bestehenden Form beibehalten wird, der Wunsch des Arbeitnehmerbeirates 
aber bei der Vergabe berücksichtigt wird.  
 

 Beschluss: 

Der Ausschuss nimmt von der Vorlage der Verwaltung Kenntnis und empfiehlt dem Stadtrat 
den Beschluss der Satzung für den Neuen Fürther Wochenmarkt in der aktualisierten Fas-
sung. 
 
  

  
 
  

 mit Mehrheit beschlossen  Ja: 14  Nein: 1  Anwesend: 15    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Müller 
Oberbürgermeister Berufsm. Stadtrat 
 
 
 
 
 
 
 
Röhrer Mönius 
Protokollführer/in Protokollführer/in 
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